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Facciamo il punto 
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La fattura elettronica verso la PA 

LEGGE del  24 dicembre 2007, n. 244 e 
successivo Decreto attuativo del 3 aprile 
2013, n. 55  

 Art.1 Comma 209 
 
…… il procedimento di fatturazione verso la Pubblica Amministrazione ....deve 
essere effettuato esclusivamente in formato elettronico…….. 
 
Art.1 Comma 210 
… Le PA ….non possono accettare le fatture emesse o trasmesse in forma 
cartacea né possono procedere ad alcun pagamento,…… 
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6 giugno 2014 31 marzo 2015 

Obbligatorio per i Ministeri  
le Agenzie Fiscali e gli enti 
nazionali  
di prevenzione e assistenza 

Obbligatorio per tutte le PA 

Le date 

Oggi 

Le date sono tutte  
CONFERMATE !!! 
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≈ 2 Milioni di Fornitori 

Lo scenario 

21.000 Enti  della PA 

≈  135 Miliardi di € di acquisti 

≈ 60 Milioni  di Fatture 

95% PMI ≈ 9.000  Centrali 
≈ 1.500 Enti Vari 
≈ 10.500 locali 
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Gli obbiettivi dello stato  

1. Efficienza della PA 
 

2. Controllo della spesa  
 

3. Lotta all’evasione 
 

4. Spendig review 
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Gli obbiettivi dello stato   

Corriere della Sera 
del 19 maggio 
 - Osservatorio del 
settore pubblico – 
 di Fausta Chiesa 
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… e per le Imprese ? 

1. Certezza del credito 
 

2. Pagamenti più veloci  
 

 

3. Univocità dei rapporti amministrativi 
  con la Pubblica Amministrazione 
 

4. Trasparenza nei confronti  
  della Pubblica Amministrazione 
 

5. ……… 
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La Comunità Europea  è  attenta  

DECRETO LEGGE del 9 novembre 2012 nr 192  

…………, per l'integrale recepimento della direttiva 2011/7/UE relativa 
alla lotta contro i ritardi di pagamento nelle transazioni commerciali… 

« Art. 4 ( decorrenza degli interessi moratori) 
 
1.  Gli interessi moratori decorrono  dal giorno successivo alla scadenza 
 del termine per il pagamento. 
 
3. …. le  parti  possono pattuire un termine per il  pagamento 
 superiore  rispetto  a  quello previsto dal comma 2 ( si parla di 30 giorni ) . 
 Termini superiori a  60 giorni,  purché non siano gravemente iniqui 
 per il creditore ai  sensi dell'articolo 7, devono essere pattuiti  espressamente. 



Il Processo visto dalla 
parte dell’impresa 
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Cosa bisogna fare – le milestone del processo 

Recupero Codici IPA 

monitoraggio costante e aggiornamento  

 
Implementazione XML PA 

 transcodifica dei dati necessari 
 firma digitale 

 
Gestione delle Informazioni 

 scelta del canale di trasmissione 
 fatture dal Fornitore allo SDI 
 ricevute dallo SDI al Fornitore 

 
Conservazione Sostitutiva 

 solo per le fatture elettroniche (obbligatorio) 
 per tutto il flusso di fatturazione 

 
 
Accesso e riutilizzo dei dati 

 integrazione con i sistemi aziendali 
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Come si identifica la singola PA 

Attraverso il codice IPA  
(Indice della Pubblica Amministrazione) 

recuperabile dal Portale 

 www.indicepa.gov.it   

Recupero dei Codici IPA 

http://www.indicepa.gov.it/
http://www.indicepa.gov.it/
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Formazione tracciato XML e firma digitale 
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Formazione tracciato XML e firma digitale 

kit di firma  

Processo di firma digitale 
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PA 

Fornitore 

1 Invio flusso xml contenente le fatture 

2.a AT - Avvenuta trasmissione impossibilità recapito 

 Fattura inviata correttamente al codice 999999 (codice virtuale utilizzato 
qualora non sia stato possibile associare alla PA un codice ufficio reale) 

1 

2.b NS – Notifica di Scarto 

 Fattura inviata erroneamente al codice 999999 (codice virtuale utilizzato 
qualora non sia stato possibile associare alla PA un codice ufficio reale) 

 Fattura contenente un errore formale (es. CU o CF errato, etc) 

1 

2 

3.a RC – Ricevuta di consegna 

 Trasmissione fattura a PA andata a buon fine 1 

3.b MC – Mancata consegna 

 Trasmissione fattura a PA non andata a buon fine 1 

4.a DT- Decorrenza dei termini 

 Trascorsi 15 gg dalla consegna della fattura alla PA e la PA non risponde 1 

4.b NE – Notifica di Accettazione 

 La PA accetta la fattura  1 

4.c NE – Notifica di Rifiuto 

 La PA rifiuta la fattura  1 

2.c Invio fattura 

3.c AT - Avvenuta trasmissione impossibilità recapito 

 Fattura inviata correttamente ad un Codice Ufficio, ma assenza della PA 
a cui indirizzare la fattura (Mancata Consegna perpetuata per 10 giorni) 

1 

4 Ricezione Fattura 

Se trascorsi 10 gg 

Gestione delle informazioni 
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Gestione delle informazioni 

Primo Livello Secondo Livello 

AT_Impos. 
Recapito 

DT_Decorrenza 
Termini 

RC_Ricevuta 
Consegna 

Terzo Livello 

NE_Notifica 
Accettazione 

NE_Notifica 
Rifiuto 

Ipotesi di Azioni 

• Nessuna azione 

• Nessuna Azione 

NS_Notifica di 
scarto 

• Recupero IPA corretto 
• Storno e riemissione della fattura errata 
• Modifica anagrafica 

AT_Impos. 
Recapito 

• Invio PEC  
• Report 

MC_Mancata 
Consegna 

• Invio PEC  
• Report 

• Contatto con il cliente 

• Recupero IPA corretto 
• Storno/Riemissione fattura/ Blocco Fatturazione 
• modifica anagrafica 
 

• Contatto cliente 

24/48h 

24/48h 

10gg 1 

10gg 1 

10gg 

15gg 

15gg 1 

15gg 1 

2.a 

2.b 

3.a 

3.b 

3.c 

4.a 

4.b 

4.c 

* 

* * 

* 

1 Tempo max 
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Il Valore delle ricevute 

1.  Certificazione della data di consegna  
 

2. Le date delle ricevute di consegna   
  hanno valore per la decorrenza degli  
  interessi moratori  
 
3. Controllo del processo e gestione  
  delle anomalie  
 
 

* 

* * 
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La Conservazione Sostitutiva 

Nomina Responsabile 
della Conservazione 

Redazione del 
Manuale della 
Conservazione 

Messa a 
disposizione dei 

flussi 
Conservazione Archiviazione 

La conservazione sostitutiva deve essere eseguita come da regole tecniche previste dal DPCM 3 
dicembre 2013 e dal CAD ed  in particolare, devono essere generate , firmate e marcate le impronte 
di Hash del lotto di documenti trattati.  
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Accesso e riutilizzo dei dati 



Le Soluzioni 
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Le domande da porsi per scegliere la soluzione 

1. Quante fatture emette la mia Impresa verso la PA? 
 

2. Ho internamente le competenze informatiche per sviluppare la soluzione? 
 

3. Mi conviene svilupparla internamente? (ho le risorse ? ..) 
 

4. Faccio già conservazione sostitutiva dei documenti contabili?  
 

5. Penso di estendere il processo a tutti i documenti contabili,  essendo obbligato 
a farlo per le fatture che emetto alla Pubblica Amministrazione? 
 

6. Voglio iniziare/completare il percorso di dematerializzazione nella mia 
Impresa? 
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Le diverse Soluzioni 

Soluzione in House 

Outsourcing 
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In House vs Outsourcing 

Soluzione in house Outsourcing 

Punti di forza 

• Gestione completa del processo • Pay per Use  
• Integrazione con la multicanalità 
• Accesso a nuove tecnologie 
• Integrazione con la Conservazione 

Sostitutiva 
• Garanzia aggiornamento normativo 

 

Punti di 
debolezza 

• Necessità di competenze 
• Attività non “Core” 
• Risorse “dedicate” 
• Difficoltà nel seguire le evoluzioni 

normative 

• Difficoltà di gestione delle deleghe  
• Allineamento e gestione dei dati  

 



I Vantaggi per le 
imprese 
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I  vantaggi 

 

5. Una buona occasione per fare  
  Innovazione dei Processi aziendali 

• Semplificazione 
• Dematerializzazione 
• Efficienza nella gestione 
• Contenimento dei costi   

1.  Certezza del credito 
 

2.  Pagamenti più veloci  
 

3.   Univocità dei rapporti amministrativi con la P.A. 
 

4.   Trasparenza nei confronti della P.A. 



Grazie a tutti 
Ing. Luigi Caruso  

l.caruso@cmtrading.it 


